

# 我区召开推进数字重庆建设 实务操作培训会



本报讯(记者 袁询)为切实提高全区各级干部的数字化思维、数字化认知和数字化能力,10月30日至31日,我区召开推进数字重庆建设实务操作培训会。区委副书记秦敏出席开班仪式并讲话。区政府副区长魏晓涛主持。

秦敏表示,建设数字重庆,是现代化新重庆建设的关键变量,是全面深化改革的突破性抓手。对这次培训,区委、区政府非常重视,结合当前工作实际精心安排了培训内容,邀请在一线工作、具有丰富数字化建设实践经验的领导同志和业务骨干授课,有很强的针对性、指导性和实操性。

秦敏强调,要深刻认识推进数字重庆建设的重要意义,客观分析我区推进数字重庆建设的成效和问题,准确把握合川推进数字重庆建设的目标任务,扎实有序推进数字重庆建设落

地见效。希望大家在培训中认真学习,用心领会数字重庆建设各项工作的本质,加快提升数字化工作能力。在今后的工作中锚定目标、主动作为、攻坚克难,为我区推进数字重庆建设和经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

据悉,本次培训对象为区委各部委、区级各部门、各人民团体、部分区属事业单位、部分重庆在合直属机构及金融单位分管领导和相关负责人,各镇(街道)分管领导和相关负责人,各镇(街道)分管领导和相关负责人,各镇(街道)分管领导和相关负责人,各镇(街道)分管领导和相关负责人。

本次培训围绕区县推进数字重庆建设领导小组办公室、区推进城市运行和治理中心建设专班、区建设基层智治示范区工作专班全体人员。

本次培训围绕区县推进数字重庆建设领导小组办公室、区推进城市运行和治理中心建设专班、区建设基层智治示范区工作专班全体人员。

# 文峰古街入选第三批重庆市夜间文化和旅游消费集聚区

本报讯(记者 周云)10月26日,记者获悉,市文化旅游委公布第三批重庆市夜间文化和旅游消费集聚区名单,共有5个单位入选,合川区文峰古街榜上有名。

文峰古街是巴渝文化旅游新亮点,“三江风情,巴渝古街”,是合川实施“美丽合川”战略的开篇之作,也是合川区升级城市旅游名片的重点项目。区域内拥有非物质文化遗产资源3处,市级文物资源1处。未来,文峰古街将以“地标+夜市+文

旅”打造美食品牌集聚地、文旅消费中心核心承载地,大力发展夜间经济,建设“更时尚、更活力、更人性”的高品质文旅核心经济圈。

# 清廉之风吹满校园

○记者 王灿

清是廉之本,廉是德之基,清廉学校建设是立德树人的重要载体。凉亭子小学以党的政治建设为统领,以落实立德树人根本任务为己任,推动全面从严治党向纵深发展,加快推进清廉学校建设,努力形成崇清尚廉的教育风气,使清廉之风拂过学校工作的方方面面。

## 党建铸魂 风清气正

为构建清明党风、清静校风、清正教风、清新学风、清朗家风的优良教育生态,凉亭子小学积极开展清廉学校建设活动,坚持内化于心,不断强化理论武装;坚持固化于制,不断完善制度保障;坚持权力规范,不断加强作风建设。

一场场主题教育、廉洁专题教育、党史学习教育等,让全体教师强化理论武装,淬炼廉洁操守;党建统领“1+N”强基计划,党建项目化机制强化了制度保障;“晒权力”“晒责任”“晒服务”让学校“小微权力清单”、处室责任清单和党务、校务更加透明,充分保障师生们的知情权、参与权和监督权。

## 文化塑心 清风峻节

凉亭子小学校园内,清廉文化随处可见,廊道里优秀的“清廉”征文、手抄报、剪纸、书画作品等启发“凉小

学子”养成十八种好习惯;“自律、自治、自强、自信、自由”的“六自少年”标准,带来自我约束和自我管理的廉力量;学校将每年11月和11月1日分别确立为党风廉洁教育月和党风廉洁教育日,三个“1”分别代表一颗“初心”、一片“忠诚”、一份“担当”;学校校风为“齐步走 永向前”,即在廉洁内涵中,有令则止,一切行动听党指挥。

在素质教育的时代脉动中,凉亭子小学积极推进学科课程教育、大思政教育、廉政文化教育、社会实践教育深度融合,形成教学与时俱进、思想同频共振,实践入心入行的教育合力。同时,努力做到办学理念“廉”味、阵地文化有亮点、廉洁教育有创新,凝练“环境润心、文化育人”的清廉底蕴。

## 公正立信 台阁生风

教师作为人类文明的传播者,担负着培育下一代的使命,应当为真、为善、为美。“兴廉洁之风,树浩然正气”是凉亭子小学全体教职工作出的公开承诺。学校将“一身正气 清廉治校”的精神融入学校的管理当中,印发了《凉亭子小学教师校外行为规范》《凉亭子小学教师校外行为指南》等通知,要求全体教师必须严格遵守中央八项规定精神和师德师风相关管理规定,筑牢师德师风红线。

将“廉洁从教 为人师表”的精髓融入教育教学实践活动之中。通过问卷调查、家访等方式开展学生、家长对教师的“评教”“评廉”活动;在全体教师中实施“奉廉”主题活动;教师定期撰写“廉洁从教,服务学生”教育随笔;开展“廉洁从教”主题演讲活动,培养教师清白、廉洁、正直、奉献的高尚情操。

将“严管厚爱 有畏有为”的理念融入教师内心深处。聘任54名家委会代表为“师德师风监督员”,聘任36名家委为学生食品营养和安全监督员,长期开展“校园监督行动”较好地规范了学校办学行为和教师言行。

将“公开透明 公正立信”的意识融入管理中,使之深入人心。每年的教师职称评聘凭教师个人业绩公开打分,全校公示,全校教师均可对业绩打分进行校对、比对和质疑,职评小组成员现场答疑和即刻修正,做到了职称评定过程全公开。

## 课程育人 立德树人

凉亭子小学发挥“课程育人”的作用,改善学习思维,培养学习习惯,以校本课程涵养清廉学风。“软实力”载体广度延伸,搭建传播平台,以立德修身为基础抓手,弘扬清廉文化,加强学生思想道德建设。自律、自治、自强、自信、

自由的致正德育“六自少年”课程;一个学期围绕一种材料或一个主题,用多种形式进行创作的“疯狂玩物”项目式课程;5天在校时间,每天2节课后延时服务、1节班级素养课程、N节校级社团课程的“5+2+1+N”延时服务课程;“清风课堂”、清廉教育“六来活动”等“知廉”主题活动,让学生接受廉洁教育洗礼,帮助学生扣好人生的第一粒扣子,助力培养立志气、蕴灵气、涵雅气的品正文雅少年。

## 家校同行 薪火传承

清廉是家校共育的文明薪火,凉亭子小学秉持“在校学廉,在家倡廉”的理念,传承良好家风家训,树立家庭文明新风,在学生家长中实施“助廉”主题活动。

学校微信公众号“清廉学校”栏目致力于普及廉洁知识,增强廉洁意识;常态化开展家长培训,致力于涵养清廉家风,厚植廉洁沃土;家长学校“清简家风行动”营造“崇廉奉廉知廉”的社会共识和社会氛围。

接下来,凉亭子小学将会强化廉政文化宣传,营造良好舆论氛围;强化作风建设,严格执行干部管理制度;强化阵地建设,做好清廉的相关工作,努力构建党风清正、校风清静、教风清淳、学风清新、家风清朗的优良教育生态。

# 人社部社保中心党委副书记郭建华一行来合调研

本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 吕雪)10月27日,人社部社保中心党委副书记郭建华一行来合调研,市社会保险局党委书记、局长杨尚彬,区委常委、区政府副区长蒋定平陪同调研。

当天,郭建华来到区人社社保服务大厅开展“厅局长走流程”活动,围绕川渝养老跨区转移接续、申领养老保险待遇等重点业务,从申请、受理、审核、办结、反馈等环节进行了体验。郭建华对我区社会保险经办和工作人员职业素养给予了肯定。

在重庆农村商业银行社银合作网点,郭建华现场参观了社银合作自助服务、社保卡制卡服务、社保卡宣传等板块,听取了关于“15+5”人社便民服务圈建设实施情况和取得的成绩,并与前来办理社保业务的市民进行了亲切交流。

在高新区人社驿站,郭建华详细了解了社保经办服务、就业创业等人社服务的情况,肯定了区人社社保局打造的“一窗受理、一站办结”服务模式,并就如何进一步拓宽驿站服务供给渠道,提供更多的人力社保服务提出了建议。

# 全区重大事故隐患专项整治2023行动和火灾“除险清患”专项整治调度会召开

本报讯(记者 谌永恒)10月26日,全区重大事故隐患专项整治2023行动和火灾“除险清患”专项整治调度会召开。

会议通报了当前专项整治推进情况,对下一步工作进行了安排部署。

会议要求,要扎实做好今冬明春的安全生产与自然灾害防治工作,聚焦道路交通、建筑施工、燃气、烟花爆竹等重点行业领域,纵深推进重大事故隐患专项整治

2023行动,切实抓好隐患整改,做到应改尽改。要聚焦高层建筑、大型商业综合体等重点场所,对动火作业、消防设施和装饰装修等重点环节加强排查检查,持续推进火灾“除险清患”专项整治。要进一步强化消防宣传教育培训,提升全民消防安全意识和基层工作人员隐患排查能力和应急处置能力,做到“早发现、早整治、早处置”,坚决遏制“小火亡人”事故发生。

区政府副区长刘本万主持会议。

# 区委办公室退休干部党支部

## 让每一名党员都是一面旗帜

本报讯(记者 周云)日前,记者从区委办公室退休干部党支部获悉,该党支部立足“六好”(班子建设好、组织设置好、队伍服务好、服务能力好、服务机制好、服务业绩好)党支部建设,争创“银辉聚力铸三江”党建品牌,让每一名党员都是一面永不褪色的旗帜。

“我们党支部党员年龄最大的年过九旬,最年轻的也年过六旬。”区委办公室退休干部党支部有关负责人介绍,刘国祥、蒋德明、张善鉴等党员不仅担任区关工委顾问,关心关爱下一代工作,还为我区经济社会发展建言献策,他们为涪沱物流园的发展提出的点子被区委老干局评为“金点子”;党员林世贵不仅在养老院调解纠纷,还创作诗歌等宣传合川,讴歌美好生活;党员尹帮寿、吴光乾践行社会主义

核心价值观,发挥言传身教作用,弘扬红色好家风,激励后人讲好合川故事、中国故事;党员龙启福担任合川区老年人体育协会主席,为发展老年人体育事业发挥余热;党支部书记梁斌担任区慈善会会长、区关工委副主任,关心关爱弱势群体与困难群众;党员李龙光积极参加党支部各项活动。

此外,区委办公室退休干部党支部党员利用自身的政治优势、经验优势与威望优势,组织“银龄志愿团队”,龙启福、梁斌、杨守强、吴志云等人积极参与党的二十大精神宣讲、基层治理、抗旱防火等志愿服务活动。他们多次到社区开展理论宣讲,解决邻里纠纷,受到广大群众的好评。此前,该党支部17名党员还为抗击疫情捐款9000余元。

# 供销系统全力做好秋冬种农资供应和化肥冬储

新华社北京10月30日电 当前,全国各地秋冬种和化肥冬储正有序推进。中华全国供销合作总社日前发布通知,要求全系统充分发挥供销合作社农资流通主渠道作用,全力服务秋冬农业生产和明年春耕备耕工作,切实扛稳化肥保供稳价责任,助力夯实国家粮食安全根基。

通知要求,各级供销合作社要发挥农资流通主力军作用,全力以赴做好秋冬种农资供应工作。加大调剂调运力度,确保秋冬种农资货源充足。加强与化肥、农药重点企业产销对接,切实保障各类农资货源充足。加强网络体系建设,推动农资终端下摆到位。加快打造以“龙头企业+配送中心+基层网点”为框架的供销合作社农资经营网络,着力

打通农资供应“最后一公里”,推动农资进村到店入户。创新服务方式手段,提升农资供应服务水平。要持续推进“绿色农资”升级行动,大力推进农资销售与技术服务融合发展,充分运用新产品、新装备、新技术,稳步提升综合服务能力,促进化肥农药减量增效,农民增产增收。

化肥冬储关系来年春耕生产。通知要求,各级供销合作社要指导系统农资企业密切关注市场变化,扎实做好化肥冬储工作,为明年春耕生产提供坚实保障。要加强组织领导,做好化肥冬储统筹调度。遵循市场规律,带头发挥保供稳价作用。积极配合参与,做好储备监督管理工作。加强质量管理,维护好农资市场秩序。(据2023年10月31日《光明日报》)



# 粮食科技下乡活动走进云门街道

本报讯(记者 任洋 通讯员 黄奕晨)10月25日,区发展改革委、云门街道、重庆合川区储备粮有限公司在云门广场共同举办了以“珍惜粮食,科学保粮,减损增收”为主题的粮食科技下乡活动。

本次活动,通过发放宣传资料、专业技术人员现场答疑和入户实地指导等方式,向广大群众普及科学储粮、减损增收和粮食监管方面的知识,鼓励广大群众掌握科学储粮方法维持粮食品质。同时,宣传了12325全国粮食流通监管热线,鼓励群众积极反映损害农民利益的相关问题线索,切实保障农民利益。

据区发展改革委相关负责人介绍,粮食安全不仅需要政府作为,更加需要群众参与。下一步将继续扩大粮食安全宣传覆盖面,联动更多部门和镇街开展粮食安全宣传,增强群众的粮食安全意识。

通讯员 柳红 摄

# 断案如神的知州纪大奎

○周栩冰

(上接10月30日2版)  
“前任老老爷自然不如大人您。”李三语罢又补充,“但都是‘通情达理’之人。”

纪大奎闻言颌首以示了解其用意,心中却已明了,合州衙门的“蛀虫”乃是这役卒之辈。故途中亦无多言,只半道以寻船上遗漏包裹为由差张武回码头一趟。

待纪大奎随举人参观完府衙,张武才风尘仆仆地回到衙门。

“老朽已备下筵席,请纪大人……”举人话音未落,纪大奎便转身走入正堂,说:“不必了。”

“纪大人,内宅在后面,这是审案之处……”举人见状慌忙提醒。

“本官当然知道!”纪大奎说着便在案桌前坐下。他将惊堂木往案桌上猛地一拍,道:“升堂!”

堂内十二名衙役丝毫不动,颇有些剑拔弩张之意,举人笑道:“没人击鼓鸣冤,不知大人升的是哪‘子’堂?”

不用纪大奎回答,举人话音一落,衙门外便响起了击鼓声。

“带状人!”纪大奎道。

“民妇,民妇柳杨氏……”妇人战战兢兢,眼神飘忽,忽然似下定决心,道:“我要告州府衙役李三、赵四、胡东和朱西!”

在柳杨氏的哭诉中,纪大奎很快将案情了解。这柳杨氏的丈夫柳江本是城里的一个布商,家中虽算不上富贵却也衣食无忧,但后来的灾祸源于她家的那处宅子。不知是谁传话,柳家祖宅风水极佳,是个开酒楼的绝佳之地,此话被城里的贾员外听见,他便想用低价强行买下柳家祖宅,柳江一家不依,便被贾员外家恶奴砸了布店。柳家将其状告到衙门后,却被篡改了讼词,原告变为被告,反被贾员外状告柳江财迷心窍,趁入府送布之际偷走了贾家的传家宝。

官府衙役拿人好处,师爷包揽讼词,原知州颠倒黑白,判柳江偷盗之罪并以家宅抵债。李三等人对柳江严刑逼供,柳江屈打成招,身陷囹圄,还未出牢狱便死于非命。

“民妇所言句句属实,还望青天大老爷做主啊!”柳杨氏在堂下声声喊冤。

“李三、赵四、胡东、朱西。”惊堂木猛地一响,纪大奎厉声道:“你四人还有何话可说?”

赵四向衙门递去个眼色,拱手上前对纪大奎道:“大人切勿听这山野村妇信口胡言!”

衙门师爷躬身对纪大奎耳语:“俗话

说强龙不压地头蛇,纪大人新官上任的这把火是不是烧得太过,忘了自己刚收的好处?”

“本知州偏就要压一压你们这些地头蛇!”只听“啪”的一声响,纪大奎将那根案拍在桌面,道:“衙役李三等人勾结衙门,贿赂官,包揽讼词,把持衙门,人证物证俱在,即刻革职收押!”

李三等人不服,在堂前公然拔刀相向,道:“衙门内都是我们的人,我看哪个敢来抓我!”

“是吗?”张武飞身上前,一脚便将李三手中的刀踢掉,道:“尔等宵小之辈,可是当纪大人府上没人!”

纪大奎的亲随仆役瞅准时机,将十二名衙役通通制伏。举人怕受牢狱之苦,郁郁而死。李三等人被绳之以法,其余八人慑于威力,不敢再犯。纪大奎又提审了久延不决的积案和冤案。合州役吏勾结、鱼肉百姓之事遂绝。

纪大奎在合州任职期间,下乡自带供应,绝不扰民。他破获遂宁“活观音”谣言案,使百姓不再受骗;培修鸭嘴(在今重庆合川)老堤,使老堤变新堤。其因勤政爱民、治事廉洁、断案如神,受到百姓爱戴。因断案如神,州民们都亲切地称其为“纪神仙”。

纪大奎,字向辰,号慎斋,临川县(今江西抚州临川)人。乾隆四十四年(1779年)考中举人,充四库馆录。

乾隆五十年(1785年),纪大奎知山东商河县(今山东商河),时值李文功等人宣传邪教,用谣言欺骗迷惑群众,引诱百姓作乱。纪大奎召集县民,告诉百姓事实真相,百姓惊醒醒悟。附近郡县的被蒙骗者听说后,也不再作乱。纪大奎为官,十分关心民间疾苦,着意维护社会治安,尽力让百姓休养生息,获得百姓爱戴,人们把他当作自己亲人一样看待。

后来,纪大奎因父逝世回家奔丧,嘉庆十一年(1806年),复出任四川什邡县(今四川什邡)知县。到任之初,有人向他建议:“什邡县民风强悍,宜示之以威。”他说:“如果无德可怀,专示以威,有何益处?”纪大奎知什邡时,有乱法犯禁、不务正业的吴忠友在山中聚众集粮,发展清邪教。纪大奎亲自率领健壮士兵,半夜捣毁吴忠友的巢穴,将其抓获,其余人吓得四方逃散。纪大奎下狱,凡私藏邪教书籍等,限三日上缴,准予改过自新,否则将依律治罪。至此,当地百姓才得以安定。之后,他被提升为合州知州。道光二年(1822年)因病告退回家,去世后被誉为合州名宦。(完)

